

УДК 34

**Международные стандарты по обращению с осужденными,  
являющимися иностранными гражданами и лицами  
без гражданства**

**Новиков Алексей Валерьевич**

Доктор педагогических наук,  
кандидат юридических наук,  
профессор;  
главный научный сотрудник,

Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,  
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;  
профессор кафедры уголовного права,  
Астраханский государственный университет,  
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;  
профессор кафедры частного права,  
Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,  
614012, Российская Федерация, Пермь, ул. Карпинского, 125;  
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

**Егоров Вадим Алексеевич**

Кандидат педагогических наук,  
доцент,

доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики,  
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ  
(Липецкий филиал),  
398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3;  
e-mail: vadim.egorov.68@bk.ru

**Корнев Александр Сергеевич**

Кандидат юридических наук,

доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики,  
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ  
(Липецкий филиал),  
398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3;  
e-mail: kornev\_as48@mail.ru

**Слабкая Диана Николаевна**

Старший научный сотрудник,  
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,  
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;  
e-mail: sdn10.70@mail.ru

**Аннотация**

Представленный материал затрагивает правовой аспект положения осужденных, которые совершили преступление и отбывают наказание по решению суда, не являясь гражданами Российской Федерации. В настоящее время вопрос обращения с иностранными гражданами и лицами без гражданства, находящимися под стражей в России, становится все более актуальным. В связи с международным характером этой проблемы, международные стандарты, регулирующие права и обязанности осужденных иностранного происхождения, являются важным инструментом для обеспечения справедливого и гуманного обращения с ними. Один из ключевых документов в этой области – это Минимальные стандартные правила в отношении обращения с заключенными. Они устанавливают основные принципы и стандарты, которые должны соблюдать все государства-члены Организации Объединенных Наций при обращении с заключенными. Важной особенностью этих стандартов является их обязательный характер и применимость ко всем заключенным, независимо от их гражданства. Это позволяет защитить и гарантировать права иностранных осужденных, а также предупредить возможные случаи нарушений их прав. Авторский коллектив в ходе исследовательской работы над материалом взяли за анализ международные правовые акты, которые непосредственно влияют на обеспечение прав, свобод и законных интересов осужденных к лишению свободы. Кроме того, были исследованы Концепции, Программы, Декларации, которые обеспечивают условия отбывания наказания в национальных пенитенциарных учреждениях с имплементарной позиции российского законодателя.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Новиков А.В., Егоров В.А., Корнев А.С., Слабкая Д.Н. Международные стандарты по обращению с осужденными, являющимися иностранными гражданами и лицами без гражданства // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 3А. С. 190-200.

**Ключевые слова**

Минимальные стандартные правила (Правила Нельсона Манделы), международные пенитенциарные конгрессы, Декларация ООН, уголовно-исполнительная система, Концепция УИС до 2030 года, осужденные не граждане и лица без гражданства.

**Введение**

Соблюдению прав и свобод человека уделено значительное внимание со стороны международного сообщества, при этом национальные пенитенциарные программы учитывают изменения в уголовно-исполнительной политике и включают их в свою практическую деятельность.

В последнее время перманентно находятся в центре внимания различные вопросы, связанные с дискриминацией, формированием системы гарантий на защиту прав личности, разработкой и установлением государственных стандартов и многим другим.

Сфера уголовного судопроизводства также не остается без внимания, поскольку представляет собой сферу с ограничениями прав и свобод человека, которые в некоторых случаях, как показывает анализ обращений в отношении нарушенных прав человека к Уполномоченному по правам человека в России с каждым годом увеличивается.

### Основное содержание

Права человека, его законные интересы после долгой борьбы за них нашли отражение в международных нормах, Декларациях, Программах, однако они не могут быть непосредственно реализованы на территории конкретного государства, так как указанные права в зависимости от традиционных ценностей, культурных и религиозных традиций должны предоставляться исключительно гражданам, а всем остальным лицам с учетом принципа уважения неотъемлемых прав человека посредством внутреннего (национального) права, действующего на определенной территории. [Безруков, 2021, с. 9]

Для рассмотрения вопроса соблюдения прав и законных интересов человека, который находится в стране, но не является её гражданином, например, право на медицинское обращение в случае получения травмы – это одна сторона, а другой будет ситуация, когда лицо без гражданства совершает преступление и суд ему выносит решение в виде уголовного наказания, лишения свободы. Следовательно, здесь возможен вариант, когда осужденный не гражданин или лицо без гражданства отбывает уголовное наказание в местах принудительного содержания и как на него распространяются международные нормы о правах и законных интересах осужденных, в контексте уголовно-исполнительного законодательства РФ.

Основными международными стандартами в сфере обращения с осужденными является международный документ, разработанный в рамках Организации Объединенных Наций - Всеобщая декларация прав человека, принята ООН 10 декабря 1948 г. Декларация содержит основы уголовного законодательства, закрепляя права гражданина в отношении произвольного ареста, задержания или изгнания [Декларация, 1948].

Кроме того, указанная Декларация закрепляет необходимость ограничивать свои права и свободы в том случае, когда они могут нарушить права и свободы другого человека.

Другим универсальным международным документом, определяющим правила обращения с заключенными, является Международный пакт о гражданских и политических правах, который был ратифицирован СССР в 1973 году и вступил в силу 23 марта 1976 года.

Основное право, на которое ссылается данный пакт – это право на жизнь. Это говорит о том, что никто не вправе лишить жизни другого человека.

Нормы данного факта пресекают применению к любому гражданину жестокого физического или морального обращения, а также наделяют человека правом участия в медицинских и научных опытах исключительно на добровольной основе. Что касается лиц без гражданства, стоит обратить внимание на ст. 10 Пакта, в которой говорится следующее:

- все лишённые свободы лица обладают правом гуманного и уважительного обращения с ними, независимо от их статуса;

- обвиняемые лица не могут содержаться совместно с осужденными, так как их исключительная вина пока что в полной мере не доказана;
- рассмотрение дел в отношении несовершеннолетних лиц осуществляется в более короткие сроки, также отсутствует возможность их содержания с совершеннолетними лицами;
- действующая пенитенциарная система направлена на исправление осужденных и поддержание способствующего этому режиму [Международный пакт, 1966].

Важным моментом остается тот факт, что все установки и принятые решения отвечают всем требованиям нормативно-правовых актов, а также Концепция развития УИС РФ на период до 2030 года, что находит непосредственное воплощение в работе по улучшению условий содержания и быта осужденных [Распоряжение Правительства РФ № 1138].

Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения или наказания, принятая резолюцией 39/46 Генеральной Ассамблеи 10 декабря 1984 года и ратифицированная СССР в 1987 году. Конвенция четко дает установку, что сотрудники любых служб не имеют права проводить, допросы и другие формы работы с подозреваемым/обвиняемыми и осужденными на основе не предусмотренных форм и методов, а также в строго отведенное для этого времени суток. Не только Конвенция, но также и другие документы, например, положения, которые отражают суть Правил Н. Манделы, также указывают, что необходимо проявлять уважение достоинства и ценности человеческой личности осужденных, и не допускать пыток и иных форм жестокого обращения. Следовательно, физическое или психологическое воздействие «пытка» - это незаконное действие в отношении осужденного сотрудником пенитенциарного учреждения в любой её форме. При этом пытка или воздействие на осужденного является незаконным действием должностного лица.

Действующие международные нормы в отношении осужденных предусматривают:

- во-первых, раздельное содержание мужчин и женщин, несовершеннолетних и взрослых, заключенных под стражу и осужденных,
- во-вторых, необходимость гибкости классификации. Данная норма предусматривает исключение в передаче криминального опыта, а это положительно влияет на будущую работу по ресоциализации в процессе воспитательного воздействия на осужденного в период его отбывания в местах принудительного содержания.

Нормы Международной конвенции, направленные на защиту прав осужденных, будут соблюдаться только при нормальном функционировании механизма, обеспечивающего моментальную реакцию органов государственной власти на поступившую информацию о фактах применения пыток сотрудниками уголовно-исполнительной системы.

Учитывая текущую геополитическую ситуацию в мире и неприкрытое противостояние «коллективного Запада» Россия в свою очередь приняла закон, который предоставил ей право не исполнять решения ЕСПЧ, таким образом с 16 сентября 2022 года РФ не является субъектом Европейской Конвенции по правам человека, т.е. Европейский суд по правам человека лишен возможности принимать и рассматривать жалобы граждан нашей страны, направленные непосредственно против России.

В отношении жалоб, обращений со стороны иностранных граждан и лиц без гражданства на защиту прав, свобод и законных интересов, которые отбывают наказание в местах

принудительного содержания на территории РФ, то они могут обращаться в Совет по правам человека при Президенте России, который уполномочен заниматься обеспечением и защитой прав и свобод человека и гражданина.

Кроме того, данные лица могут обратиться за защитой своих прав к Уполномоченному по правам человека в РФ, а также Минюст России для ведения переговоров об условиях передачи осужденного, либо в компетентные органы страны, гражданином которой является осужденный.

К сожалению, следует констатировать, что преступность является неотъемлемым атрибутом жизни общества, но как показывает практика уголовных наказаний жестокость не является положительно эффективным методом ресоциализации и социальной адаптации после освобождения.

По итогам коллегии МВД за период прошлого года, где тенденция практически не изменилась при очень слабом снижении на 1% зарегистрированных преступлений. За двенадцать месяцев 2023 года иностранными гражданами и лицами без гражданства совершено на 3% преступлений меньше, чем за 2022 год. На 12,4% сократилось количество преступлений в отношении иностранцев [www.rbc.ru].

Количество преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства, составило по анализу прошлого года в России 40,15 тыс. (2,04% от общей численности зарегистрированных преступлений), из них непосредственно в г. Москва 7,68 тыс. и в Московской области - 5,52 тыс. [www, Статистические данные].

В ретроспективе укажем, что такая форма взаимодействия, как международные пенитенциарные конгрессы зародилась в середине XIX века, первый открылся в 1846 году в городе Франкфурт-на-Майне. Данные встречи общественников и других заинтересованных лиц стали традиционными и собирались не реже одного раза в 5 лет, последний конгресс был создан в 1950 году [Трофимов, 2017, с. 25]. После образования в 1948 году ООН, вопросы прав и законных интересов осужденных перекочевали на площадку ООН, что нашло отражение в Резолюции ООН, которая выработала Минимальные стандартные правила обращения с заключенными.

Однако, необходимо внести юридическую поправку, что данные Правила действуют только в том случае, если конкретная страна ратифицирует весь документ или часть документа, который при этом заявлен как рекомендательный.

С каждым годом данная работа совершенствуется, в неё включаются международные эксперты, психологи, педагоги все они вместе работают над улучшением условий содержания осужденных, но главное, на чем сосредоточена их деятельность – это ресоциализация осужденных, что в итоге должно привести к снижению рецидивной преступности.

В этом ключе можно назвать положительный опыт принятия и распространения Минимальных стандартных правил в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы).

Вышеуказанные стандартные правила названы в честь первого темнокожего президента ЮАР, который на протяжении всей своей жизни не оставался в стороне, а принимал непосредственное участие в борьбе за «права» человека. Н. Мандела в соответствии со своей жизненной позицией был подвергнут уголовному наказанию, когда суд назначил ему 27 лет содержания в местах изоляции от общества, и важно отметить, что почти 20 лет «узник» находился в одиночной камере.

Следует согласиться с тем и это подтверждают многочисленные исследования в области

уголовно-исполнительной политики государства, которые проводились и проводятся в разных странах мира по внедрению международных стандартов условий содержания преступников. Здесь необходимо привести пример Российской Федерации, которая непосредственно включилась в процесс улучшения условий содержания осужденных в отечественной пенитенциарной системе на основе международных правил и соглашений, что сегодня подтверждают созданные ОНК (Общественная наблюдательная комиссия), которые действуют во всех 89 субъектах России, а также и другие объекты наблюдения за местами принудительного содержания в регионе.

Важным является тот факт, что на сегодня в сферу контроля и наблюдения членов ОНК включены не только пенитенциарные учреждения ФСИН России в региональном масштабе, но также по системе МВД России и Минздрава России.

В основе уголовного наказания, как уголовной политики правовых государств находится принцип гуманизма. Как отмечено выше «жестокость» наказания не является панацеей для «лечения» общества и предотвращения преступных посягательств. Цель уголовного наказания в нашей стране согласно с ч. 2 ст. 43 УК РФ – это восстановление социальной справедливости, а также исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений.

Верификация последних достижений пенитенциарной науки и практики в отношении уголовных наказаний касательно лиц не являющимися гражданами нашей страны и лиц без гражданства, которым суд назначил наказание в виде лишения свободы, представляют собой документы, определяющие правовой статус данной категории осужденных.

Пересматривая отечественные документы в отношении уголовной политики до 90-х годов прошлого века, где уголовное наказание градировалось от особо тяжких, тяжких и средней тяжести преступлений.

В настоящий период законодатель, кроме гуманизации уголовного наказания, где преступления средней тяжести могут быть не включены в составы преступлений к отбыванию в виде лишения свободы, применяет разнообразные формы альтернативных видов наказания без лишения свободы. Дополнительно, для улучшения условий отбывания наказаний, ввели такие общественные институты как ОНК, Советы при УФСИН субъектов, Уполномоченный по правам человека, куда за помощью и консультацией могут обращаться осужденные.

Внесенные поправки в УИК определяют алгоритм реализации прав осужденных, к ним можно отнести следующие права:

- получение информации о своих правах и обязанностях, о порядке и об условиях отбывания наказания;
- на вежливое обращение со стороны персонала УИС;
- на обращение с предложениями, заявлениями и жалобами практически в любые инстанции;
- запрет на проведение с осужденными медицинских и иных опытов, ставящих под угрозу их жизнь и здоровье; право на охрану здоровья, на социальное обеспечение, личную безопасность, свободу совести и вероисповедания [Уголовно-исполнительный кодекс РФ, ст. 12].

УИК РФ предусмотрел определенные виды контроля и надзора: за соблюдением законов администрацией учреждений и органов, исполняющих наказания, и прав осужденных: контроль органов государственной власти и местного самоуправления, судебный контроль, ведомственный контроль, прокурорский надзор, контроль общественных объединений.

Современное законодательство внесло некоторые поправки, среди которых в первую очередь значимой является, что термин «лишить свободы» не является истинным, так как

основных (естественных) прав лишить нельзя, можно только ограничить и то не всех, например, такое право, как право на образование нельзя ограничить при уголовном наказании - это относится ко всем гражданам, не гражданам и лицам без гражданства, осужденным к наказанию в виде лишения свободы.

В соответствии с Международными стандартами осужденные, являющиеся иностранными гражданами вправе обратиться с прошением к руководству пенитенциарного учреждения (Минюст России) об отбытии наказания в другой стране, т.е. стране гражданином которой он является.

При помещении иностранного гражданина в пенитенциарное учреждение его должны информировать об основных положениях режима содержания в письменной или устной форме на языке, который он понимает.

Можно отметить, что на основании Минимальных стандартных правил осужденному иностранному гражданину для общения необходимо предоставить переводчика.

Попадая в пенитенциарное учреждение, иностранный гражданин вправе обратиться за помощью в консульство своей страны.

В пределах практической возможности им разрешается удовлетворять свои религиозные потребности в стенах учреждения УИС.

Национальная нормативно-правовая база в отношении осужденных в российских пенитенциарных учреждениях содержит порядок применения мер поощрения к осужденным к лишению свободы, которые нашли воплощение в ст. 114 УИК РФ. Так, в соответствии с нормами УИК РФ осужденным лицам, независимо от их гражданства, предоставляется право на краткосрочные и длительные свидания, также предусмотрены телефонные разговоры.

Современные IT-технологии, в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» могут дать еще больше возможностей в сфере получения высшего образования посредством дистанционного образования в местах лишения свободы.

Можно привести пример, когда в 2020 году находясь в МПС осужденный защитил магистерскую диссертацию в «Академии управления и производства» (г. Москва) [<https://www.info-rm.com>].

## Заключение

Проведенный анализ международных правовых актов в сфере обеспечения прав, свобод и законных интересов осужденных без категориального исключения, означает, что иностранный гражданин или лицо без гражданства должен содержаться в условиях, как и гражданин страны.

## Библиография

1. Закон Российской Федерации от 28 ноября 1991 г. № 1948-1 (ред. от 06.02.1995, с изм. от 16.05.1996) «О гражданстве Российской Федерации» // Ведомости СНД и ВС РФ. 1992. № 6. Ст. 243.
2. «Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации» от 08.01.1997 № 1-ФЗ (ред. от 24.06.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.12.2023)
3. Распоряжение Правительства РФ от 29.04.2021 № 1138-р (ред. от 27.05.2023) «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года
4. «Всеобщая декларация прав человека» (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
5. Конвенция о защите прав человека и основных свобод. Заключена в г. Риме 04 ноября 1950 г. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

6. Женевская Конвенция об обращении с военнопленными. Принята 12 августа 1949 г. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
7. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Заключена 10 декабря 1984 г. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
8. Международный пакт о гражданских и политических правах. Принят Резолюцией 2200 (XXI) на 1496-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН 16 декабря 1966 г. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
9. Устав Организации Объединенных Наций (Принят в г. Сан-Франциско 26.06.1945) [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «Кон-сультантПлюс»
10. Минимальные стандартные Правила обращения с заключенными. Приняты в г. Женеве 30 августа 1955 г. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». (Дата обращения 05.03.2024).
11. Минимальные стандартные правила в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы) (пересмотренный текст) (приняты Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 17 декабря 2015 г.)
12. Безруков А.В., Невирко Д.Д. Основные направления реформирования современного миграционного законодательства в России (по материалам законопроекта о правовом положении иностранных граждан) // Миграционное право. 2021. № 3. С. 7 – 11.
13. В институте РАН оценили уровень преступности среди мигрантов в России Электронный ресурс: <https://www.rbc.ru/economics/10/02/2024/65c4dd649a794779c7f85100> (Дата обращения 05.03.2024).
14. Карпов О.В., Ледашев С.В., Рузевич О.Р., Дядькин О.Н. Правовой анализ мер принуждения, связанных с перемещением иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Российской Федерации // Современное право. 2021. № 5. С. 56-61.
15. Капранова Ю.В., Осяк А.Н. Конституционное измерение института административного выдворения // Регулирование миграционных процессов на Юге России: политические, юридические и правоохранные аспекты: сб. матер. Всерос. науч.-теор. конф. Ростов н/Д, 2016. С. 195-199.
16. Кажаява О.С. Институт реадмиссии в международном праве: монография. – Москва: Проспект, 2021.-184 с.
17. Костыря А.С. Административное выдворение, депортация и реадмиссия: сравнительно-правовой анализ // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. 2017. № 2 (30). С. 46-49.
18. Концептуальные идеи развития УИС РФ до 2030 года Электронный ресурс: URL: [https://63.fsin.gov.ru/news/detail.php?month=4&year=2019&ELEMENT\\_ID=499980](https://63.fsin.gov.ru/news/detail.php?month=4&year=2019&ELEMENT_ID=499980).
19. Осужденный из Мордовии защитил магистерскую диссертацию: Электронный ресурс <https://www.inform.com/2020/04/22/osuzhdenny-iz-mordovii-zashchitil-magisterskuyu-dissertatsiyu/>.
20. Паукова Ю.В., Попов К.В. Цифровая трансформация порядка привлечения иностранных граждан к административной ответственности // Юридические исследования. 2021. № 8. С. 84-97.
21. Паукова, Ю. В. К вопросу об основаниях применения административного выдворения, депортации и реадмиссии иностранных граждан / Ю. В. Паукова // NB: Административное право и практика администрирования. – 2022. – № 2. – С. 38-50. – DOI 10.7256/2306-9945.2022.2.38235. – EDN DSMPLQ.
22. Паукова Ю.В. О необходимости реформирования института нежелательности пребывания (проживания) иностранных граждан в России в условиях цифровизации государства // Право и политика. 2021 № 1. С. 23-33.
23. Письменная, Е. Е. Девиантное поведение мигрантов и лиц без гражданства в России: динамика и структура миграционной преступности, механизмы межстрановой регуляции / Е. Е. Письменная, Е. И. Русанова // Экономика. Право. Общество. – 2023. – Т. 8, № 4(36). – С. 153-166. – DOI 10.21686/2411-118X-2023-4-153-166. – EDN VQPSYO.
24. Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации. Ежегодные доклады Электронный ресурс: <https://ombudsmanrf.org/documents/ezhegodnye-doklady> (дата обращения 05.03.2024).
25. Слабкая, Д. Н. Гуманизация уголовного законодательства. Зарубежный опыт функционирования служб пробации / Д. Н. Слабкая, А. В. Новиков // Вопросы российского и международного права. – 2020. – Т. 10, № 3-1. – С. 106-114. – DOI 10.34670/AR.2020.93.3.018. – EDN XDDYPC.
26. Слабкая, Д. Н. Актуальные проблемы имплементации общепринятых международных стандартов по обращению с осужденными в Российской Федерации / Д. Н. Слабкая, А. В. Новиков // Вопросы российского и международного права. – 2019. – Т. 9, № 12-1. – С. 173-179. – DOI 10.34670/AR.2020.92.12.017. – EDN HOGCNV.
27. Статистические сведения о состоянии преступности в 2023 году <https://мвд.рф/news/item/47052005>
28. Трофимова, Н. Н. Международные тюремные конгрессы как форма сотрудничества в сфере исполнения уголовных наказаний (историко-правовой аспект) / Н. Н. Трофимова, Д. И. Рубцов // Ведомости уголовно-исполнительной системы. – 2017. – № 5(180). – С. 24-27. – EDN YNBMVV.
29. Шурухнова Д.Н. Назначение административного выдворения иностранным гражданам и лицам без гражданства в свете решений Европейского суда по правам человека // В книге: Деятельность правоохранительных органов в современных условиях. Сборник материалов XXIV международной научно-практической конференции. Восточно-Сибирский институт МВД России. 2019. С. 334-336.

## **International standards for the treatment of convicts who are foreign citizens and stateless persons**

### **Aleksei V. Novikov**

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor;  
Chief Researcher,  
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;  
Professor of the Department of Criminal Law,  
Astrakhan State University,  
414056, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;  
Professor of the Department of Private Law,  
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
614012, 125, Karpinskogo str., Perm, Russian Federation;  
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

### **Vadim A. Egorov**

PhD in Pedagogy, Associate Professor,  
Associate Professor at the Department of Criminal Law, Procedure and Criminalistics,  
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Lipetsk branch),  
398050, 3, Internatsionalnaya str., Lipetsk, Russian Federation;  
e-mail: vadim.egorov.68@bk.ru

### **Aleksandr S. Kornev**

PhD in Law,  
Associate Professor at the Department of Criminal Law, Procedure and Criminalistics,  
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Lipetsk branch),  
398050, 3, Internatsionalnaya str., Lipetsk, Russian Federation;  
e-mail: kornev\_as48@mail.ru

### **Diana N. Slabkaya**

Senior Researcher,  
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: sdn10.70@mail.ru

### **Abstract**

The presented material touches on the legal aspect of the situation of convicts who have committed a crime and are serving a sentence by a court decision, but are not citizens of the Russian Federation. Currently, the issue of treatment of foreign citizens and stateless persons in custody in Russia is becoming increasingly relevant. Due to the international nature of this problem,

---

international standards governing the rights and obligations of foreign-born prisoners are an important tool to ensure fair and humane treatment. One of the key documents in this area is the Standard Minimum Rules for the Treatment of Prisoners. They set out the basic principles and standards that all Member States of the United Nations must adhere to in the treatment of prisoners. An important feature of these standards is their mandatory nature and application to all prisoners, regardless of their nationality. This makes it possible to protect and guarantee the rights of foreign convicts, as well as prevent possible cases of violations of their rights. During the research work on the material, the team of authors took for analysis international legal acts that directly affect the provision of the rights, freedoms and legitimate interests of those sentenced to imprisonment. In addition, Concepts, Programs, and Declarations were examined, which provide conditions for serving sentences in national penitentiary institutions from the implementation position of the Russian legislator.

### For citation

Novikov A.V., Egorov V.A., Kornev A.S., Slabkaya D.N. (2024) *Mezhdunarodnye standarty po obrashcheniyu s osuzhdennymi, yavlyayushchimisya inostrannymi grazhdanami i litsami bez grazhdanstva* [International standards for the treatment of convicts who are foreign citizens and stateless persons]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (3A), pp. 190-200.

### Keywords

Standard Minimum Rules (Nelson Mandela Rules), international penitentiary congresses, UN Declaration, penal system, Concept of the penal system until 2030, convicted non-citizens and stateless persons

### References

1. Zakon Rossiyskoy Federatsii ot 28 noyabrya 1991 g. № 1948-1 (red. ot 06.02.1995, s izm. ot 16.05.1996) «O grazhdanstve Rossiyskoy Federatsii» // *Vedomosti SND i VS RF*. 1992. № 6. St. 243.
2. «Ugolovno-ispolnitel'nyy kodeks Rossiyskoy Federatsii» ot 08.01.1997 № 1-FZ (red. ot 24.06.2023) (s izm. i dop., vstup. v silu s 11.12.2023)
3. Rasporyazheniye Pravitel'stva RF ot 29.04.2021 № 1138-r (red. ot 27.05.2023) «O Kontseptsii razvitiya ugolovno-ispolnitel'noy sistemy Rossiyskoy Federatsii na period do 2030 goda
4. «Vseobshchaya deklaratsiya prav cheloveka» (prinyata General'noy Assambleyey OON 10.12.1948) Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Konsul'tantPlyus». (Data obrashcheniya 05.03.2024).
5. Konventsiya o zashchite prav cheloveka i osnovnykh svobod. Zaklyuchena v g. Rime 04 noyabrya 1950 g. [Elektronnyy resurs]. Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Konsul'tantPlyus».
6. Zhenevskaya Konventsiya ob obrashchenii s voyennoplennymi. Prinyata 12 avgusta 1949 g. [Elektronnyy resurs]. Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Konsul'tantPlyus». (Data obrashcheniya 05.03.2024).
7. Konventsiya protiv pytok i drugikh zhestokikh, beschelovechnykh ili unizhayushchikh dostoinstvo vidov obrashcheniya i nakazaniya. Zaklyuchena 10 dekabrya 1984 g. [Elektronnyy resurs]. Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Konsul'tantPlyus».
8. Mezhdunarodnyy pakt o grazhdanskikh i politicheskikh pravakh. Prinyat Rezolyutsiyey 2200 (XXI) na 1496-om plenarnom zasedanii General'noy Assamblei OON 16 dekabrya 1966 g. [Elektronnyy resurs]. Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Konsul'tantPlyus».
9. Ustav Organizatsii Ob'yedinennykh Natsiy (Prinyat v g. San-Frantsisko 26.06.1945) [Elektronnyy resurs]. Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Kon-sul'tantPlyus»
10. Minimal'nyye standartnyye Pravila obrashcheniya s zaklyuchennymi. Prinyaty v g. Zheneve 30 avgusta 1955 g. [Elektronnyy resurs]. Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Konsul'tantPlyus»
11. Minimal'nyye standartnyye pravila v otnoshenii obrashcheniya s zaklyuchennymi (Pravila Nel'sona Mandely) (peresmotrennyy tekst) (prinyaty Rezolyutsiyey General'noy Assamblii OON 17 dekabrya 2015 g.)

12. Bezrukov A.V., Nevirko D.D. Osnovnyye napravleniya reformirovaniya sovremennogo migratsionnogo zakonodatel'stva v Rossii (po materialam zakonoprojekta o pravovom polozhenii inostrannykh grazhdan) // *Migratsionnoye pravo*. 2021. № 3. S. 7 – 11.
13. V institute RAN otsenili uroven' prestupnosti sredi migrantov v Rossii Elektronnyy resurs: <https://www.rbc.ru/economics/10/02/2024/65c4dd649a794779c7f85100>
14. Karpov O.V., Ledashchev S.V., Ruzevich O.R., Dyad'kin O.N. Pravovoy analiz mer prinuzhdeniya, svyazannykh s peremeshcheniyem inostrannykh grazhdan i lits bez grazhdanstva za predely Rossiyskoy Federatsii // *Sovremennoye pravo*. 2021. № 5. S. 56-61.
15. Kapranova YU.V., Osyak A.N. Konstitutsionnoye izmereniye instituta administrativnogo vydvoreniya // *Regulirovaniye migratsionnykh protsessov na Yuge Rossii: politicheskiye, yuridicheskiye i pravookhranitel'nyye aspekty: sb. mater. Vseros. nauch.-teor. konf. Rostov n/D, 2016. S. 195-199.*
16. Kazhayeva O.S. Institut readmissii v mezhdunarodnom prave: monografiya. – Moskva: Prospekt, 2021.-184 s.
17. Kostyrya A.S. Administrativnoye vydvoreniye, deportatsiya i readmissiya: sravnitel'no-pravovoy analiz // *Vestnik Belgorodskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii imeni I.D. Putilina*. 2017. № 2 (30). S. 46-49.
18. Kontseptual'nyye idei razvitiya UIS RF do 2030 goda Elektronnyy resurs: URL: [https://63.fsin.gov.ru/news/detail.php?month=4&year=2019&ELEMENT\\_ID=499980](https://63.fsin.gov.ru/news/detail.php?month=4&year=2019&ELEMENT_ID=499980)
19. Osuzhdenny iz Mordovii zashchitil masterskuyu dissertatsiyu: Elektronnyy resurs <https://www.inform.com/2020/04/22/osuzhdenny-iz-mordovii-zashchitil-masterskuyu-dissertatsiyu/>
20. Paukova YU.V., Popov K.V. Tsifrovaya transformatsiya poryadka privlecheniya inostrannykh grazhdan k administrativnoy otvetstvennosti // *Yuridicheskiye issledovaniya*. 2021. № 8. S. 84-97.
21. Paukova, YU. V. K voprosu ob osnovaniyakh primeneniya administrativnogo vydvoreniya, deportatsii i readmissii inostrannykh grazhdan / YU. V. Paukova // *NB: Administrativnoye pravo i praktika administrirovaniya*. – 2022. – № 2. – S. 38-50. – DOI 10.7256/2306-9945.2022.2.38235. – EDN DSMPLQ.
22. Paukova YU.V. O neobkhodimosti reformirovaniya instituta nezhelatel'nosti prebyvaniya (prozhivaniya) inostrannykh grazhdan v Rossii v usloviyakh tsifrovizatsii gosudarstva // *Pravo i politika*. 2021 № 1. S. 23-33.
23. Pis'mennaya, Ye. Ye. Deviantnoye povedeniye migrantov i lits bez grazhdanstva v Rossii: dinamika i struktura migratsionnoy prestupnosti, mekhanizmy mezhranovoy regulyatsii / Ye. Ye. Pis'mennaya, Ye. I. Rusanova // *Ekonomika. Pravo. Obshchestvo*. – 2023. – T. 8, № 4(36). – S. 153-166. – DOI 10.21686/2411-118X-2023-4-153-166. – EDN VQPSYO.
24. Upolnomochenny po pravam cheloveka v Rossiyskoy Federatsii. Yezhegodnyye doklady Elektronnyy resurs: <https://ombudsmanrf.org/documents/ezhegodnye-doklady>
25. Slabkaya, D. N. Gumanizatsiya ugolovnogo zakonodatel'stva. Zarubezhnyy opyt funktsionirovaniya sluzhb probatsii / D. N. Slabkaya, A. V. Novikov // *Voprosy rossiyskogo i mezhdunarodnogo prava*. – 2020. – T. 10, № 3-1. – S. 106-114. – DOI 10.34670/AR.2020.93.3.018. – EDN XDDYPC.
26. Slabkaya, D. N. Aktual'nyye problemy implementatsii obshcheprinyatykh mezhdunarodnykh standartov po obrashcheniyu s osuzhdennymi v Rossiyskoy Federatsii / D. N. Slabkaya, A. V. Novikov // *Voprosy rossiyskogo i mezhdunarodnogo prava*. – 2019. – T. 9, № 12-1. – S. 173-179. – DOI 10.34670/AR.2020.92.12.017. – EDN HOGCNV.
27. Statisticheskiye svedeniya o sostoyanii prestupnosti v 2023 godu <https://mvd.rf/news/item/47052005>
28. Trofimova, N. N. Mezhdunarodnyye tyuremnyye kongressy kak forma sotrudnichestva v sfere ispolneniya ugolovnykh nakazaniy (istoriko-pravovoy aspekt) / N. N. Trofimova, D. I. Rubtsov // *Vedomosti ugolovno-ispolnitel'noy sistemy*. – 2017. – № 5(180). – S. 24-27. – EDN YNBMNV.
29. Shurukhnova D.N. Naznacheniye administrativnogo vydvoreniya inostrannym grazhdanam i litsam bez grazhdanstva v svete resheniy Yevropeyskogo suda po pravam cheloveka // V knige: *Deyatel'nost' pravookhranitel'nykh organov v sovremennykh usloviyakh. Sbornik materialov XXIV mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii. Vostochno-Sibirskiy institut MVD Rossii*. 2019. S. 334-336